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Aflându-ne la finea semes
trului prim din anul acesta, ru
găm pe P. T. Cetitori şi aboneuţi 
ai foiei nostre, să binevoescă a-şi 
renoi abonamentul. £ra cei ce 
sînt în restanţa, să ne trimite ceea 
ce datoresc, căci şi noi avem multe 
datorii şi spese, pe cari trebue 
să le aebităm. 

Administraţiunea. 

Incompatibilitatea. 
( + ) Dieta din Budapesta şi-a pro

rogat şedinţele până la tomna. Ul t ima 
preocupaţiuoe a eî a fost proiectul 
despre incompatibil i tate; er ultima scenă, 
i lustrantă a tâ t pentru chestia din proiect, 
cât în general şi pentru stările din 
ţară , a fost caşul lui Ugron cu Biemler. 

Eră-şi caşul lui U g r o n ! Nu vrem 
să ne ocupăm de persone, dar e cam 
bătător la ochi cât de dese sînt caşurile 
Ugron. Şi acesta împrejurare ilustrezâ 
mai mult situaţia generală, de cât per
sonalitatea lui Ugron. Peutru că dacă în 
locul lui Ugron a r fi figurat alt cineva, 
în acela-şî rol, vre-un „ l ibera l" de 
pildă, de bună samă nu s'ar fi făcut 
a tâ ta sgomot în presă şi în parlament, cât 
s'a făcut acum. Pote că nici nu s'ar fi re
marcat, ci s'ar fi trecut peste el cu o di
versiune potrivită, ca şi când nu s'ar 
fi intîmplat .nimic. 

Gra ţ ie marilor încordări, ce tot 
mai mult se vedesc, între curentul li
beral-jidovesc şi intre curentul naţional-
ereştinesc, am ajuns să ni-se pună din 
nou în vedere una dintre acele fapte, 
pe cari adese ori Ungur i i ni-le au dat 
atunci, când mai mare lipsă aveam de 
ele, ca să ne putem apăra cu succes 
de aeusele, pe cât de oribile, pe atât 
de neîntemeiate, ce ni-le făceau. 

Se scie, că în chestiunea incom
patibilităţii şovinismul absurd al frac
ţ iune! banffyste ridicase noue acu se, pe 
vechi clişeuri, în contra nostrâ şi cerea, 
ca prin lege să fim eschişî en bloc de 
la dreptul electoral pasiv. Contele Esz
terhâzy Jânos, prin broşura sa, cunos
cută deja cetitorilor noştri, cerea pur 
şi simplu, ca ori cine mal ţine la 
neamul seu, şi nu propagă magiarisarea, 
să fie declarat incompatibil, şi să nu 
potă fi ales deputat. — Adevărat că 
şi astăzi, până a nu se pune în lege 
şi în practică „principi i" ca cel al 
contelui Eszterhâzy, bărbaţi i noştri nu 

pot fi aleşi deputaţi, dintr 'o sută şi una 
de cause, pe cari tote considerându-le 
partidul naţional român a decretat pa
sivitatea. Căuşele acestea inse numai 
unele se găsesc direct în legi, cele mai 
multe se iurădăcineză în esecutarea le-

i gilor, în modul cum se fac de comun 
; alegerile dietale în ţară. Şi e totuşi 
j o mare deosebire dacă sîntem eschişî 
! prin declaraţiunea legii, ori sîntem 
| împedeeaţî cu forţa prin abusul de 

putere al acelora, cari deţin pentru 
moment puterea şi frînele guvernăr i i . 

E tă de ce ne a indignat broşura 
volantă a dlui conte din vorbă, cu totă 
absurditatea cuprinsului el. 

în t re altele broşura acesta mai 
conţinea şi câte-va insinuări perfide la 
adresa Români lor : că am fi primit spre 
scopuri politice sute şi mii de franci 
de la guverne străine şi de la societăţi 
din România ; că eventual la alegeri 
Românii ar întrebuinţa mijloce din 
străinătate, etc. Şi de aceea nobilul 
patriot propunea, şi promite a susţine 
în casa magnaţilor, să se introducă în 
lege şi un pasagiu ca aces ta : 

„Incompatibil e şi acela, despre care 
se dovedesce, că a primit ban! spre scopuri 
politice naţionaliste de la guvernele unor 
state străine ori de la societăţi din teii 
străine." 

Ori cât de revoltătore era pentru 
noi acesta insinuare, am avut satisfacţia 
să-1 vedem pe contele Eszterhâzy com
bătut de omenii seî. N 'a fost trecut 
presa la ordinea zilei peste broşurică 
sa, când s'a ivit. broşura lui Riemler 
la Par is . în care spunea, că dl deputat 
Ugron Grâbor, a umblat la Par is , şi a 
făcut demersuri la guvernul francez, 
să-î esopereze ajut6re, ca aici în Un
gar ia să lucre contra triplei alianţe, şi 
să prepare terenul unei alianţe cu F r a n ţ a 
şi Rus ia ; şi pe lângă aceea să întărescă 
partidul kossuthist. Adevărat că planul 
n'a succes încă, dar el se p6te realisa 
pe viitor, şi pentru noi e destul şi cât 
s'a făcut până aci, mai ales dacă privim 
mai de parte în perspectiva ce acesta 
încercare deschide . . . 

Va să zică un Magiar, un deputat, 
un „patr iot" dintre cei mai veritabili , 
a umblat la guverne străine după bani, 
ca să înfluinţeze cu ajutorul lor la 
alegeri , să scotă mai mulţi deputaţi 
kossuthişti, cari la rîndul lor, să lucre 
tot cu bani străini, prin ziare, bănci şi 
broşuri, spre a pregăti o al ianţă a 
Ungar ie i — a Ungar ie i aranjate după 
aspiraţiunile kossuthiste, — cu F r a n ţ a 
şi cu Rusia . . . . 

Nu noi, ci aderenţi de al contelui 
Eszterhâzy, dl Gajâri şi soţii, spun că 
acest pas al lui Ugron însamnă tră
dare de patrie, şi că Ugron devine 
incompatibil, şi a r trebui să-şi depună 
numai de cât mandatul de deputat. 
Pr in urmare omenii contelui cu broşura, 
susţin ca dovedit despre un deputat 
ungur, ceea ce noue Românilor numai 
prin calomnie ni-se însinuă. 

Ei bine, dar atunci vine Ugron şi 
aperându-se le spune, că el n'a făcut 
de cât să încerce ceea ce acusatoriî 
seî, Bânffy & Comp. de fapt au real isat . 
E l a încercat sâ-şî apere partidul faţă 
cu adversari i , cari de fapt cu bani străini 
au lucrat în alegeri , cum la timpul seu 
i-s'a spus lui Bânffy, că alegeri le mi
lenare le-a făcut nu numai cu ajutorul 
baionetelor atâtor regimente, ci şi cu aju
torul alor câte-va milione primite din 
străinătate, de la societăţi, bănci şi 
pote şi guverne străine. 

Şi acesta-I adevărul ; au şi amuţit la 
autjul lui acusatoriî lui Ugron, ba 
unii şi-au esprimat regretul , de ce l'au 
mai şi atacat. Va să zică recunosc şi 
ei, că incompatibili sînt ei, în punctul acesta 
cu toţii, et intra, et extra. 

Şi aceşti 6meni cuteză a ne dec
lara incompatibili pe noi Românii , 
pentru că nu ne închinăm unui sistem 
de guvernament şi parlamentar, care în 
însă-şl fiinţa sa e falsificat şi corupt, 
în stil mare, ou milione din s trăinătate . 

Noi nici când n'am umblat pe la 
guverne străine, nici cu alianţe inter
naţionale în legătură nu ne am pus. 
Ne am ferit chiar şi de umbra unei 
bănuieli în privinţa acesta prin faptul 
însu-şi, că ne-am retras de pe terenul 
acela de luptă, pe care am vedut că nu 
principiile îşi mesură forţa inerentă 
adevărului, ci se mesură puterea banilor 
cu slăbiciunea caracterelor ; teren, numit 
parlamentar, pe care de fapt numai 
curentele cele puternice din afară îşi va-
lidităză forţele lor financiare, punând 
în scenă acum unele, acum altele figuri, 
după cum se întîmpla să ceră l ipsa 
puterilor din afară, cari ţin sforile 
acestor marionete în mână. 

Noi ne apărăm neamul şi biserica, 
dar cinstitşi pe faţă. fără ajutorul nimenui. 

Şi dacă este ceva incompatibil cu 
adevăratul parlamentarism, apoi este 
tocmai sistemul acesta de corupţie, ce 
s'a încuibat în ţară. Acesta t rebue 
estirpat, er nu naţionali tăţ i le! 
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Convenţia de estradare între România 
şi Austro-Ungaria. — Corpurile legiuitore 
din România, convocate zilele acestea, au 
desbătut în 28 şi 29 Iunie proiectul de lege 
presentat de dl Sturdza. relativ la convenţia 
de estradare între România şi Austro-Un
garia. Modul cum a fost depus spre des-
batere proiectul, cererea de urgenţă pentru 
votarea lui. faptul apoi. că până acuma 
România nu are cu nieî o ţară limitrofă 
ast fel de convenţie, fac ca omenii să fie 
nedumeriţi şi să se întrebe, câ ore nu e la 
mijloc ceva ascuns, ce numai târziu să lese 
la iveală şi să fie în defavorul luptelor nostre 
politice naţiouale. 

Desbaterea urmată la Senat şi Cameră 
şi vorbirile oposiţiei. întăresc suspiţiunile 
acestea. 

Petre Grădiştean la Senat şi N. T. 
Pop la Camera au vorbit contra proiectului, 
esprimând temerile, câ pe basa acestei con
venţii toţi Românii din Transilvania şi Bu
covina, refugiaţi în România, din motive de 
persecuţie politică, pot să fie estradaţi. în 
răspunsul seu dl ministru Sturdza declară, 
că e gravă acusaţia ce se aduce guvernului 
liberal, ca şi cum acela ar consta din omeni 
lipsiţi de simţul naţional şi asigură câ nu 
pote fi vorbă de estradarea delicuenţilor 
politici, fiind în convenţie espres amintite 
delictele, pentru cari se va face estradarea. 

Proiectul a fost primit atât în cameră, 
cât şi în senat, fiind câte 4 voturi contra. 

| ceputul secolului XVIII. în câce, şi va cu-
I prinde: 
I 1. Starea morală, juridică şi econo

mică a poporului român de la începutul se
colului XVIII. în coee. Faptele, cari aO 

' avut cea mai mare înrîurire asupra desvol-
tăril culturale a poporului român în decursul 

I acelui secol. 
i 2. Mişcările etnice, politice şi sociale 
1 ale Românilor din Ungaria şi Transilvania 
! înainte şi după reformele lui losif II. 

3. Scopurile urmărite de Magiarî până 
I la 1848. Normele şi tendinţele administrative 
\ imperialiste; viaţa religiosă, intelectuală şi 
] economică a Românilor până la 1848. 

4. Epoca de la 1848 până la 1866-
încercările de înţelegere între Magiarî şi 

! Români. Luptele dintre aceste două popore. 
; Măsurile luate de guvernul absolutist. Re

forme în legi8laţiune şi administraţiune. 
Reorganisarea bisericii române de cătră 
Şaguna pe base aoue. Desvoltarea culturală 
a Românilor. 

5. înfiinţarea regimului dualist. Pro
misiunile făcute Românilor. Legile naţiona
lităţilor. Desfiinţarea autonomiei Transilva
niei. Regimul dualismului. Starea Românilor 
sub acest dualism. 

Subiectul e de o deosebită importanţă 
pentru noi, şi merită să fie tractat cu tote 
forţele ce le avem. Terminnl presentăriî 
manuscriselor este pânâ la 1 Septembre 
1904. 

Academia română pentru noi. — Ni-s'a 
trimis spre publicare concursele la premiile 
Academiei. Spre a nu fi trecut cu vederea 
în partea literară a foii nostre, scotem la 
iveală la locul acesta subiectul premiului 
Adamacbi de 5000 lei. care e: Poporul 
român din Ungaria şi Transilvania de la în-

Pentru dl Szabó Jenò. — Ziarele ma
giare sînt înfuriate din nou. pentru că . . . 
nu merge, cum ar dori. magiarisarea Rute
nilor şi pentru că aceştia f ac . . . panslavism. 
Età care e pricina indignării. Cu ocasia 
unul sinod protopopesc, nn preot, cu numele 

Chanat loan, a propus, ca pe viitor proto
cólele şedinţelor să nu se mal conducă ca 
până acum în limba magiară. ci în cea 
ruteană. Maioritatea preoţimei, după o ve
hementă discuţie, a primit propunerea. îna
intat protocolul la Episcopul Vâlyi. acesta 
l'a luat simplaminte la cunoştinţă, şi l'a 
trimis fără observare. Urmarea a fost, că 
protocolul şedinţei din anul acesta a fost 
luat în limba ruteană. Minoritatea patriotică 
s'a indignat şi a dat alarmă, câ se face 
agitaţie panslavâ. Foile unguresel le secun-
deză şi după datină alarmeză totă lumea. 
— Ce zice dl Szabó. doresc aceştia limbă 
liturgică magiară. când şi din actele oficióse 
o eschid? Zadarnic. Rutenii încep a se 
deştepta tot mal mult şi a se convinge, că 
dragostea, ce îi-se arată, e primejdiosă. 

Revistă bisericescă. 
Franţa. Proiectul de lege despre 

reuniuni modificat din partea senatului 
camera deputaţilor 1-a primit Vineri in 
28 îuniu cu 313 contra a 249 voturi. 
Contele de Muu a zis, că proiectul în-
sâmnă răsboiul împotriva catolicismului. 
„Univers" din Paris însoţesce primirea 
definitivă a legii acesteia, a preludiului 
pentru „separarea bisericii de câtră stat" , 
cu considerări mai lungi, din cari es-
tragem urmâturele: Catolicii în camera 
deputaţilor nu s'au dat nici unei amăgiri 
cu privire la resultatul silinţelor sale cele 
din urmă. A fost în tot de una de mo
ment, ca el să-şl înalţe glasul, pentru ca 
să împrăştie ori ce părere sinistră despre 
sine. Singura întrebare a fost aceea, dacă 
catolicii, tivi francezi, vor pute, sâ se în-
trunescă spre a împlini rîndueiile saie re-
Iigiose, şi dacă vor pute, să albă deprin-

Feuilletoa. 

INIMA BUNA. 

în „ Wienner Tagblatt" un cetitor po-
vestesce următârele: Se mal află încă ori
ginali în cetatea nostră. Unul şorecel am 
de a-i mulţumi, câ am dat de un ast fel 
de om. Stam în pădure şi priviam la jocul 
unul şorecel, care îşi căuta de mâncare 
printre frunze. Câţî-va copii se năpustiră 
asupra şdreceluî, dar el se ascunse repede 
în găuricea sa. 

— Staţi numai, că îndată er va veni 
la ivelâ, — ne strigă un domn bătrân, care 
se apropia prietinesce de grupa nostră. 

El scose din buzunar un pachet, plin 
cu rămăşiţe de la prânz, din cari împrăştia 
unele sfărmituri pentru şorecel. 

— Eu nu Ies la preumblare fără a mă 
gândi la animale. în buzunarele mele tot 
de una se află ceva proviant; aci e acum 
ceva pentru patrupede; pentru păsărele port 
grăunţe cu mine, şi nici pe omeni nu-i uit. La 
prânz nu pot mânca atâta, cât mi-se aduce. 
Restul deci îl pachetez, şi întîlnind pe vre-un 
sărman, aflu un bun client pentru provi-
siunea mea. 

Zicând acestea mal scote din unul din 
buznnarele sale alt pachet şi ne arată 
resturi de carne şi de pâne de mărime 
considerabilă. 

— Conced ce-I drept, că tot de una 
voifl ave pete unsurose în haine. Dar acesta 
nu mult importă. Eu cu provisiunile mele 
fac bucurie animalelor şi omenilor, şi acesta 
îmi este recompensă deplină pentru lucrul, 

ce me costă curăţirea vesmintelor. Mal 
departe, nu pot suporta, să văd vre-un ani
mal suferind. Când văd vre unul, fie ori 
cât de mic cădind în apă, îndată îl trag 
afară. Şi am atâta mulţumire snfletescâ, 
ca şi când aşi fi mântuit viaţa unui om 
— câ dâră şi aceea este o fiinţă a lui 
Dumnezeu! Dar să nu credeţi, că dorâ 
numai pentru animale şi pentru sărmani 
aşi purta ceva la mine; eu nu-mi uit nici 
de copil. 

Zicând acesta, scose erâşl din alt buzunar 
dulceţuri, cu cari dărui pe copii), car) tot 
mai aşteptau, să se arete şorecelul. 

— La copil nu le pote face omul nici 
o dată bucurie de ajuns! Timpul tinereţii 
ar trebui să tracă chiar iară nici o suferinţă, 
câ doră mal târzia durerea este inevitabilă. 
Efl nu port acestea cu mine, pentru că scifi 
că le place a lingări, ci pentru ca sâ le 
fac bucurie. Cu puţine mijloce pote omul 
să facă aşa de mult bine. Eu nu-s om bogat. 
Nici nu are omul lipsă de atâta avuţie, spre 
a face bine — numai bunăvoinţă să aibe 
spre aceea şi că din aceea, ce nu are omul 
chiar lipsă necesară, sa facă parte şi altora. 
Dacă toţi omenii ar fi inspiraţi de aceste 
sentimente atunci, e drept, că nu ar dispare 
din lume totă miseria, dar multe dureri s'ar 
pute alina, multe lacrimi s'ar pute şterge, 
multe suferinţe s'ar uşora. Şi controversele 
sociale nu ar trebui să crescâ la aşa mărime 
colosală. Iubi. ea de omeni şi de animale, 
acestea ar ti-bui cultivate mal mult ca 
până acum. 

Zicând acestea, apucă altă cale prin 
pădure. 

Nicu. 
— ->m*—• 

Catolicismul în America. 
— Spicuiri. — 

Imigrările. 

Abstrăgând de la numărul nascerilor, 
catolicismul american cresce în mod însemnat 
prin imigrări. Irlandezii constitue grosul şi 
tot o dată esenţa cea mal bună. Lângă ei 
se adaug Germanii, Francezii şi Polonii, ca 
elemente mai bune. apoi celelalte popóré. 

însemnăm aci aşa per tangentem, că 
din punct de vedere liberal, merită desapro
bare ţinuta urmată cu deosebire de funcţio
narii guvernului magiar ",u privire la emi
grări. Privind lucrul din punct de vedere 
creştinesc, omul trebue să aibă o destinaţiune 
cu mult mal înaltă, de cât să îmulţescă 
numai numeri! statisticilor. Ce ar zice crea
torii opiniunei publice de la noi. dacă „eu-1" 
lor l'ar întorce păzitorii de la graniţă? Sigur 
s'ar indigna, că are cineva şi atâta cutezanţă. 
Apoi „eu-1" acelui sărac de la nord. e tot 
aşa de preţios pentru el, ca şi a jurnalistului 
sau a solgăbirâulul de la nord. E drept, câ 
scade numărul populaţiuneî, dar dacă nu se 
pote susţine, n'are nime dreptul, să-l con-
strîngă la miserie aci acasă, pe când airea 
îşi pote asigura esistinţa. Creîeze industrii 
pe sama lor şi nu vor merge chiar să-î 
alunge cu suliţa. Nu puterile lipsesc, ci 
lucrul şi pânea! Apoi ce însemnă aceea, că 
în 1889 numai emigranţii din cottul Szepes 
aü trimis celor de acasă 3 milióne de 
corone? Şi acestea numai cu mandate 
poştale! 
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derea liberă a religiunil statorită prin 
concordat. Atât în cameră cât şi în 
senat a urmat la întrebarea acesta un 
răspuns negativ. Adevécul espus limpede 
din partea contelui de Mtui este, că gu
vernul aflându-se în manile partidelor re
voluţionare portă pe faţă răsboiu împotriva 
bisericii, şi că el se va răpi la greşeli, 
cari pote că nici când nu vor mai puté, 
să se îndrepte de cum va nu-1 va trezi 
conştiinţa naţională. E adecă vorbă despre 
lupta împotriva catolicismului, pe cum a 
spus-o dorâ Viviani cu câte va luni mai. 
înainte de acesta, şi Truillot a spus cu 
plăcere în raportul séü cel mai de pe urmă, 
că el prevede în timpul cel mai apropiat 
abrogarea concordatului. Eră Ribot a 
numit mai de parte legea acesta o lege 
de represalii. Maioritatea nu se va 
dovedi slabă, şi „serviţiile cele admirabile" 
ale unor congregaţiunî religioso, cari le-a 
vestit cu glas tare ministrul Waldeck-
Roussean în senat, nu vor delătura ame
ninţările legii cu pedepse. 

Franţa liberală-socialistă, zice „Ger
mania" din Berlin, îşi are acum legea 
sa de „luptă culturală", carea are me
nirea de a încătuşa biserica. Dacă va 
reuşi incătusirea acesta, e altă întrebare. 
S'aü aflat, alţii şi mai puternici de cât 
Waldeck-Rousseau şi soţii luí, cari s'aü 
apucat de lucrul acesta, şi urmarea a 
fost un avînt noü şi puternic al vieţii 
catolice. Fie acesta cel dintâiu al legii 
franceze aduse spre încătuşarea bisericii. 
Catolicii Franţei aü un esempiu strălucit, 
care să-l imiteze, pe catolicii Germaniei 
de pe timpul „luptei culturale". Atunci 
biserica avea, să se facă robă statului, 
— aşa voiau omenii, — şi mai pe urmă 
aü trebuit, totuşi, să se convingă, că 
fără de Roma nu pot. nimica. 

Eră Sfinţia Sa, — aşa spune agenţia, 
Wolff", — nu va publica nici un mani
fest în afacerea legii franceze despre 
reuniuni. Dînsul nutresce părerea, că în 
epistola trimisă cardinalului Richard a 
esprimat deplin cugetele sale. De altă 
parte spune corespondentul roman al lui 
„XX. Siecle": Sfîntul Părinte cunosce 
fdrte bine afacerile bisericii catolice în 
străinătate, şi dacă nu împărtăşesce ni-
mârul hotâilrile sale, ba îşi impune tă
cere, pentru ca să-şi asigure libertate 
deplină de acţiune, dînsul într'acestea 
totuşi urmăresce cu grije lupta acesta 
sacrilegă, pentru ca s'a scie, când are, 
să intre în acţiune, şi ce formă să-şl 
insuşăscâ purcederea dînsnlui, pentru ca 
ea să aibă întru adevăr resultat." 

Revistă politică. 
Afaceri interne. După primirea 

unor proiecte de legi mai mărunte cum 
ar ti îngrijirea statului de copiii părăsiţi 
pană la o etate mai mare, parlamentul 
în 27 luniu şî-a încheiat şedinţele. 

Maiestatea Sa Monarchul prin două 
autografe din 20 şi 22 luniu aprobă 
hotărlrile delegaţiunilor referitore la bu
getul anului 1902 şi prin cari s'au 
aprobat unele cheltuell făcute în anii 
trecuţi, şi statoresce proporţiunea în carea 
aii să concurgă din 1 îuliti a. c. pană 
în 30 luniu 1902 la cheltuelile comune cele 
două părţi ale monarchiel. Proporţiunea 
e tot cea veche, adecă 33 8 /« % pentru 
Ungaria. 

Austria. Zilele trecute Praga a 
fost visitată de preşedintele consiliului 

comunal din Paris împreună cu alţi soţi 
de ai săi. în toastele, ce s'ati ţinut la 
banchetul dat în ondrea ospeţilor s'a 
accentuat mult solidaritatea slavă şi s'ati 
preamărit francezi} pe contul nemţilor. 
Se înţelege, că toastele acestea au produs 
mult. sânge rău în Nemţi şi multă su
părare în unii patrioţi de al nostril, 
pentru că în ele văd o înclinare spre 
pan-slavism prin mijlocirea Francesilor. 
Înainte de despărţire Francezii incărrară 
pe. Cehi cu mai multe distincţiunl. 

Rusia. Din noii se vorbesce de 
visita, pe care domnitorii statelor balca
nice, o vor face ţarului Rusiei. Scopul 
acestei visite, ar fi să se înţelegă refe
ritor la cestiunea macedoneană. Visita 
acesta se va face prin luna Septembre. 
Regele Alesandru va merge cu Regina 
Draga, despre cari spun ziarele rusescl, 
că vor fi primiţi forte cordial. Tot atunci 
vor sosi şi principii Ferdinand şi Nichita. 
După alte versiuni, cu acest prilej se va 
dovedi şi mal mult, cum căsătoria re
gelui Alesandru cu văduva Draga Masin 
a fost nn act fin iscodit al politicei ru
sescl. Şi tote scandalele ce au urma-
după aceea au fost puse la cale de diplo
maţia ruBască. E vorbă, că regele Ale
sandru, îndemnat de soţia-sa va abzice 
de tron în favorul unul membru din fa
milia ţarului şi el va primi în schimb o 
rentă anuală corespun4ătdre venitului 
avut. Idea cuceririi peninsulei balcanice 
pentru marea Rusie, se vede, că nu e 
părăsită. Rusia vrea cu ori ce preţ să 
stăpânescâ şi adune sub sceptrul său pe 
toţi Slavii. 

Din esportarea omenilor Evreismul îşi 
face admirabile treburi de „gsehăfft". Martor 
este Dr. Cahently. secretarul societ, S. Rafael 
şi membru în centrul catolic din Berlin. El 
a enarat caşuri concrete în congresul al 
11-lea din Viena. 

în 1888 peste 60 agenţî făceau trebî 
de acestea în Oswiecim, nu orăşel din 6a-
liţia. Peste 2 milione de corone au fost în
şelat de la cel 60 imigranţi prin feliurite 
manopere mişelescl. 

Capet înşelăciunilor de feliul acestora 
vrea să pună societatea germană S. Ra
fael. Societatea acesta şî-a prefipt scopul 
nobil de a ocroti trupesce şi sufletesce pe 
călători. Cahensly spune, că numai cu 20 
ani mai înainte călătorii făceau drumul cel 
lung neseparaţi în vaporă. Dr. Zschokke în 
opul „Nach Nordamerica und Canada" amin-
tesce caşuri de totă impudiciţia. Societatea 
S. Rafael, al cărei cap e prinţul Isenburg-
Birstein, er secretar Dr. Cahensly. ţine co
misari în Brema, Hamburg, Lubeck, Rotter-
dam şi Antewerpen. cari dau celor ce plecă 
tot feliul de informaţiunl, câştigându-le şi 
bilete. Schosser, parochul din Brema, într'un 
singur an a dat sfaturi la 19.830 de emi
granţi, împărtăşind, ca la 2000 şi cu ss. 
sacramente. Aceşti comisari de la 1882—1888 
au dat îndrumările de lipsă la peste 166.608 
emigranţi. în timpul mai nou, mulţumită 
îngrijirii primatelui din Viena. s'a aplicat 
în Brema şi un preot slav. 

Tot societatea S. Rafael a esoperat nu 
de mult separarea călătorilor după sex 
cel puţin în timpul nopţii. Membrii socie
tăţii plătesc 1 cor. 20 fii. la an, recitând şi 
anumite rugăciuni în scopul societăţii, Taxa 

de membru e împreunată cu indulginţe 
plenare. 

Societatea S. Rafaei susţine agenţi şi 
în America de nord, ba şi în Brazilia şi 
Argentinia, având ei acelaşi lucru, ca şi cel 
din Europa. în New-Jork an casa Leo în 

i ondrea Pontificelui actual, fondată de Riordan 
| la 1883. Aci imigranţii au parte de refugiu, 
\ pliu de iubire şi gratuit. 
j Loc de refugiu pentru fete, cari vin 
| singure, este în institutul, fondat tot de 

Riordan pe insula „Castle Garden" în New-
Jork. Aci sînt primite şi îngrijite până ce 
le capătă locuri. 

De la 1882 a fi emigrat cam 2 milione. 
debarcând la „Castle Garden". Aceştia — 
după mărturisirea proprie — au adus cu ei 
în noua patrie 140 milione dollarî. Pe la 
1860 episcopul Hugues, mal târîziâ archi-
episcop în New-Jork, a fondat banca „Emi
granta industrial savings Bank", ca din 
banii aduşi să nu li-se alegă nimica. Vi-
comte de Meaux numesce banca acesta 
„primul institut de păstrare din lume." Aşa 
emigranţi aduc Americei nu numai puteri 
de lucru, ci şi bani. Să vedem o mişcare 
din viaţa catolicismului american. 

în 1889 biserica catolică din America 
a sărbătorit iubileul de 100 ani al esistinţei 
sale. Cu 100 de ani înainte afl consacrat 
întru episcop pe Caroll în capela privată şi 
ascunsă a unei familii, âr acum (1889) car
dinalul Gibbons din Baltimore deprinde pri
matul peste 87 archierei. Atunci o casă 
săracă de rugăciune, er acum 7523 biserici! 
Şi acestea nu în cnrs de veacuri, ci într'un 
singur veac, şi nu ridicate de împăraţi şi 
regi, ci minuni moderne, din fileril săracilor! 

Socotind acestea, recunóscem invo
luntar, că in America nu podul căii ferate 
peste Missisippi, nici podul aerian Niagara, 
ci ridicarea bisericel catolice constitue mi
nunea cea mai mare. 

Pentru aceea la deschiderea univer
sităţii din Washington archieppul Msgr. 
Iohn Ireland zice: „Să iubim secolul 
al XIX-lea şi să ne pregătim la cel 
viitor. . . . 

Secolul al XIX-lea a avut chemarea 
să întemeieze biserica catolică în statele 
unite, secolul XX va ave să facă catolic 
tot poporul Americei". 

Ziarul cel mai mare din lume „New-
Jork Herald" raportând în 13 Novembre 1889 
despre marea adunare catolică din Baltimore 
scriea: „Dacă membrii congresului de Bal
timore sînt în adevăr representanţii celor, 
ce l-au trimis, dacă la spatele acestei inte-
iiginţe stă un popor, asemenea ei. atunci 
să fim atenţi! Peste Va secol totă ţara 
nostră va fi catolică." 

Chezeşia strălucitului viitor stă în 
trecutul secular. în decursul căruia biserica 
din America a făcut ast fel de cuceriri, a 
câştigat ast fel de averi între fugătorii după 
bani, a stîrnit atâta interes religios şi atâta 
alipire cătră biserică, în cât şi timpul lui 
Constantin cel mare abia cutezăm a-1 ase
măna cu secolul XIX al Americei. 

Trad. de A. M. jP . 
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Transvaai. Situaţia Burilor nu e j 
desperata. După telegramele ofìcióse j 
angleze, aceştia aù perdut în timpul din j 
urmă. pe lângă 131 soldaţi şi 304 care i 
cu proviant şi muniţie. Entuşiasmul | 
Burilor cresce în butul atrocităţilor şi 
crudimilor oficerilor anglezî, cart se portă 
barbar cu locuitorii africani. 

Creta. Prinţul Georgiu guverna
torul Cretei voi să realiseze visul Cre-
tenilor şi al Grecilor, de a anecta Creta 
la Grecia. La acăsta înse s'aă opus pu
terile. De aceea, ca totuşi să lesă cel 
puţin în parte învingător îşi propuse, că 
de aci în colo cu puterile streine va tracta 
afacerile Cretei prin consulii Greciei. î n 
timpul din urmă înse se trezesce cu o 
epistolă de la Ţarul, în carea acesta îî 
dă sfatul, ca să se ţină de hotărîrea 
puterilor referitdre la Creta, aducendu-I 
aminte recunoscinţa, de care va fi împăr
tăşit, ca unul care a lucrat pentru pacea 
şi binele public. în răspunsul său prinţul 
Georgiu mulţumesce Ţarului pentru sfatul 
părintesc. 

Corespondinţe. 

Scris6re din Budapesta. 
— De la corespondentul nostru. — 

Băl. — Emanciparea femeilor. — Ugron-Stefanovici, 
Vorosmarty. — Gură largă. — Teatru. 

(Băl). Totă lumea să pregătesce să 
plece la băl. Aici nu cred să fie om de 
domne ajntă, carele să nu se grâbescă a-şi 
odihai nervii în aceste două luni, după o 
muncă grea, avută în capitală. Omul din 
provinţâ de multe ori suride la audul vor
belor, că unul sau altul, carele corporal şi 
spiritualminte e sănătos plecă la băi. Viaţa 
unui om, ce trăiesce în capitală e espusă 
in continua iritaţiunei. Acasă nu are aer, 
căci e strîmtorat în locuinţa sa proprie — 
pe drum miile şi miile de omeni, trenurile 
electrice cu sguduitul lor, trăsurile cari sboră 
ca paserile, larma, fumul ce umple atmosferă 
unei capitale, eră sara musica ce-ţî atinge 
urechile, tdte, tote nu te lasă să odihnesci 
timp de 10 luni. Etă de ce se grâbesce 
omul din capitală la băi! Alţii să îndes-
tulesc şi numai cu nn sătuţ; — sînt îndes-
tuliţi dacă ochii văd verdeţâ, mintea odih-
nesce şi nervii se întăresc. în ultimii cinci 
ani forte mulţi cerceteză lacul Balatonului. 
Natura nici unde nu a fost aşa de darnică, 
ca în părţile acestea. După părerea medi
cilor, scâldile Balatonului sînt cu mult mai 
sănătose, de cât scăldjle de pe malurile 
mării Adriatice. în ultimii ani a crescut 
aşa zicând din pămînt scăldile Balaton-
Foldvâr cu vre-o 200 de viile şi restaurante 
numerose. Lângă ea se înşiră Szemes, 
Tonyod şi Lelle, tote pe malul comitatului 
Somogy. Pentru copii e minunată, căci pot 
întră un chilometru în Balaton şi apa abia 
le ajunge până ia piept. 

(Eanciparea femeilor). Emanciparea fe
meilor cresce din zi în zi. Aci până acum 
s'au deschis vre-o patru gimnasii de fete 
Cel din Zbldfa-utcza e mai cercetat, căci 
are vre-o 400 eleve. Acest gimnasiu l'a 
provedut ministrul Wlassics cu dreptul de 
a împărţi şi testimonii de maturitate. Cele-

j lalte trei sînt mai mult cursuri private — 
| a căror eleve trebue să depună esamenele 
j la vre-uu gimnasiu de stat. Sărmanele fetiţe 
i aii avut an refl. pentru că forte puţine au ajuns 
! la esamenul de maturitate, de ore ce la 

eaamenul de pe clasa a VlII-a în gim-
nasinl de stat din cercul al V-a aii buetat 

| dintre fete cam 80%. Multe s'au retras cu 
totul, eră altele s'au hotărît, ca peste un 
an, din nou să-şi cerce norocul. E grozavă 
idea emancipării. După cum am cetit o 
statistică, în anul acesta aii absolvat în Pesta 

.. diferite şcoli, cari cualificau la posturi egale 
cu bărbaţii 4646 fete — până când bâelţi 
în şcole medii au absolvat cam 7000. Unde 
e aici proporţiunea? Ore dacă absolventele 
acestea nu capătă pâne nn vor deveni 
cu timpul periculdse pentru întregă societatea? 
Efl cred, că ar fi mai bine mai puţină înve-
turâ — şi mai multă cultură de inimă şi 
frică de Dumnezeu. 

(Vgron-Stefanovici). în cunoscuta afa
cere Rimler, ca o interesantă notă a situa-
ţiuuei e faptul, că ziaristica nu s'a îndestulit 
a scorni fel de fel de lucruri fantastice, ci 
a implicat şi pe advocatul slovac Dr. Miloş-
Stefanovici, cunoscut la noi din timpul pro
cesului Memorandului, care a declarat, că 
el nici nu cunosce pe Ugron. nu l'a veaMit 
nici o dată şi nici în vorbă, nici în scris, 
n'a tractat cu el ast fel de chestii. De alt
cum procedura asta de a întina şi suspiciona, 
pe cel mai de trebâ şi de omeuie omeni, e 
o caracteristică a societăţii moderne (!) de 
azi. Aceia-şî înse, cari te atacă, sînt gata 
să deie dosul în modul cel mai laş şi să 
fugă de satisfacţie. în afacerea asta se 
spune, că chiar şi acusele aduse lui Ugrou, 
sînt tdte false, de ore ce acesta deşişovinist din 
cale afară, încolo e om de cinste. Cei ce scor
nesc vorbe din vînt, să nu-şî uite, că e pri
mejdios a săpa gropa altuia. 

( Vorosmarty). Pururea îmi sfâşie inima 
când mă cuget, că noi nici nisce sute de 
florenl nu putem aduna, când e vorbă de a 
ridica vre-un bust onieniîor noştri. Şi de 
am şi adunat cu suddrea f'ţiî nisce parale, 
mâni sacrilege . . . , altcun> mal bine sâ 
tăcem. în Pesta anul trecut a fost lubileul 
de 100 de ani a nasceril laureatului preot 
Vorosmarty. Un apel a fost destul, ca pu
blicul magiar să se însufleţescâ şi în un in
terval scurt de jumătate de an, s'a adunat 
suma de 197,000 corone, zic o sută nouă
zeci şi şepte de mii, spre a se ridica un 
bust în memoria lui Vorosmarty. Enormă 
sumă, când Iei în considerare, că în continuu 
sînt colecte, acum pentru copii orfani, acum 
pentru alte scopuri filantropice. Din însu
fleţirea acesta nu ne-ar strica nici nouă! 
Chiar şi colecta cruceriuluî s'a prăpădit! Un 
cruceriu — şi românul nici acela nu-1 dă 
pentru scopuri culturale! 

(Gură largă). Cu timpul acesta de 
vară se începe lumea „sian-păţîţilor„ şi a 
mincinoşilor. în cafenele sînt figuri, cari 
aşa întortdcâ minciunile. în cât mai pe urmă 
şi dânşii cred de adevărate cele povestite. 

— Ieri — zice unul — am avut o sară 
plăcută. în societatea unei dame frumose 
ml-am petrecut forte bine. 

— Dle — îl întrebă unul. carele la 
masa aceea era cam străin, dar pe „Gură 
largă" acesta il cunoscea. — En spune-mi, 
ddmna aceea nu locuiesce în strada x? 

— Da acolo! 
— Sub Nrul 44? 

— Da! 
— Etajul ai III-lea? 
— Da! 
— Nrul 10? 
— Da! 
— Ah! Nevasta ^ iea! 
Cu toţii încremeniră! Palma străinului 

se lipi de faţa Ini Gură-largă. Panică 
generală. 

Străinul: 
— Domnilor, cine vine la un biliard? 
— Cum, Dta joci, când te-al convins 

că nevasta . . . ? 
— Nici vorbă, sînt garçon! Am voit 

să documentez numai, că impertinentnl acela 
minţesce, de ore ce îu strada x nici nu 
esi8tá Nrul 44 

Rî8 şi hohot. Gură-largă şi-a căutat 
altă societate, unde îşi continua minciunile. 

(Teatru). Tote teatrele şi-au închis 
porţile. Recreaţiune generala. Numai în 
păduricea oraşului şi in teatrele mai mici 
semai dau representaţiuni. Teatrul din pădu
rice are datină a parodia câte-o piesă, ce a 
a Mit cel mai mare succes în seson. Anul 
acesta a parodisat pe „Ocskai brigaderos". 
Titlul parodiei e „Ocska brigaderos". 

în locul lobonţilor şi curaţilor în pa
rodie sînt representa^ veteranii şi pompierii. 
Tisza liona — e parodisată en Duna liona 
etc. încolo parodia e destul de bine succesă. 
Publicul, careíe a vădu pe Ocskai brigaderos 
rîde mult! 

Pestanul. 

Impresiunl din Beiuş. 
Păucivjxci,- 27 Iunie 1901. 

Necesitat fiind a întreprinde o călătorie 
la Beiuş, pentru a cmduee cătră casă, pe 
fia mea, care din bunătatea Escelenţiei Sale 
Mihail Pavel. episcop gr. cat. de Oradea-
mare. a studiat în şcola civilă de fete de 
acolo, profit de ocasie, spre a comunica ce
titorilor „Unirii" impiesiunile plăcute, ce 
mî-au rămas. 

Duminecă în 16 Iunie s'a oficiat în 
frumósa biserică gr. cat. din piaţa Beiuşuluî, 
s. liturgie solemna, pontificatâ de cătră Mag
nificenţa Sa Domnul canonic orădan Moise 
Neşiu, asistat de 4 concelebranţi şi 1 diacon. 
Respunsurile le-a esecutat cu o dulceţă, pre-
ci8iune şi desteritate, ce nu lasă nimica 
de dorit chorul mixt, compus din studenţi 
gimnasiali şi din eleve ale şcolei civile 
din internatul de fete Pavelian, sub con
ducerea simpaticei Dşore Cornelia Nicola, 
profesora ordinară de música la şcola civilă 
de fete. absolventa academiei de musică de 
la „Institutul Notre-Dame de Sion" din Viena. 
Cu deosebire admirabila şi frumósa composiţie 
a psalmului „la rîul Vaviionului", pentru 
„pricesnă", a fost cântată eu o esactitate 
aşa de perfectă, în cât a stors admiraţiunea 
publicului de faţă. 

La finea sfintei liturgii s'a cântat „Te 
demn" de mulţumită, din incidentul închieril 
anului scolastic la şcola civilă de fete. La 
s. liturgie şi „Te deum", a asistat şi Esce-
i ia Sa Mihail Pavel, patronul, reînteme-
ietorul şi fundatorul frumóselor aşezăminte 
culturale din Beiuş cum şi mai mulţi părinţi. 

După eşirea din s. biserică m'am pré
sentât la Escel. Sa. spre a-i mulţumi pentru 
întreţinerea gratuită a ficei mele şi apoi am 
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mers în internatul de fete Pavelian. Inter
natul eu şcola civilă edificat de cătră Esce-
lenţia Sa Domnul Episcop, ca zidire e un 
edificiu măreţ şi pompos., situat In un loc 
prea acomodat al oraşului, de unde se des
chide un aspect admirabil spre munţii din 
jur. în etaj se află dormitórele, garderobele, 
sală de silenţia. odăile profesórelor educătore 
şi a guvernantei, o odae pentru instrumente 
de musică şi capela internatului. în parter 
sînt clasele, cabinetul pentru esperimente 
fisice, locuinţa directorei, sala de primire, 
refectoriul, sala de gimnastică baia. infir
maría, bucătăria, cámara etc. 

Mai este apoi şi un edificiu separat, 
destinat ca infirmărie. 

în an. şcol. acum espirat, aü fost în 
internat 79 eleve. Dintre acestea o parte 
forte mare a fost întreţinută gratuit, din ] 
fundaţiunea creată de cătră Escelenţia Sa I 
Domnul Episcop Mihail Pavel. ér o parte i 
pentru instrucţiue, edueaţiune, provisiune şi ! 
uniformă aü solvit anual 300 corone. 

Instrucţiunea şi educaţinnea, de care j 
se împărtăşesc elevele în şcolă şi în internat | 
nu lasă nimica de dorit! Un pond deosebit | 
se pune pe frumosă limbă romanesca. | 
Tote elevele sînt viale, modeste, curate şi 
cu aşa fmmóse şi plăcute manieri, în cât 
îţi fac cea mai bună impresiune şi te încre-
dinţeză despre multa diliginţă. ce desvoltă 
personalul institutului, ca elevele să fie în
zestrate cu acele facultăţi spirituale, atât de 
necesare şi atât de reclamate de o bună 
edncaţiune! 

Cine a visitat esposiţia lucrurilor de 
mâuâ a elevelor, din clase şi din internat, 
espuse în 2 sale ale internatului, a remas 
uimit de mulţimea obiectelor espuse, cât şi 
mai vîrtos de frumseţa, desteritatea şi cură
ţenia, cu care acelea erau lucrate. Forte 
mare pond se pune în internat pe lucrurile 
casnice-practice. Fundamentai se propune 
economia casnică, pe cum sînt: pregătirea 
mâucărilor, prepararea şi păstrarea acelora, ! 
croitoria de albituri şi vesminte etc. Cn un 
cnvînt tot de ce are lipsă în viaţa practică j 
o bună şi cultă economă. 

Că întreţinerea în internat e abundantă, j 
îngrijită, punctuală şi higiénica, documentézá ¡ 
starea sanitară a elevelor. Luxul în ori ce I 
privinţă e aspru combătut şi alungat din ¡ 
institut. 

Acest institut, care formezâ un nepre
ţuit mărgăritar, în cununa nesfîrşită de bine
faceri, cu cari Escelenţia Sa Domnul Episcop 
Mihail Pavel a înzestrat diecesa gr. cat. de 
Oradea-mare şi în genere biserica şi întreg 
neamul omenesc, e menit a îndeplini o fru
mosă misiune, nu numai instructiv-educativă, 
ci şi reformatorică social-culturală. E în 
genere cunoscut, şi prea mult regretabil, că 
cu deosebire, în comitatele Bihorului, Sat-
marului şi Maramureş, limba romanesca atât 
de mult s'a deteriorat şi amestecat cn ele
mente străine. Ba, durere, nu în puţine familii 
inteligente românesc!, nici nu se mai vor-
besce. Acestei apariţiunl triste, e menit 
deci institutul din chestiune a face afront! 

Cu bucurie şi cu multă mângâiere o 
satisfacţiune sufletescă constat, că perso
nalul conducător şi didactic, în manile 
căruia e depusă sortea institutului, dă o ga
rantă prea suficientă, că acest institut cu 
onóre va şi satisface pe deplin angaja
mentului şi destinaţiunel sale! în acest in
stitut se cresce şi cultivă adevărate vestaline, 

cari sînt menite a aprinde şi a alimenta 
focul sacru al românismului. . . . 

Că acest institut, cu o viaţă publică 
abia de 5 ani. opereză cu mare succes o 
dovedesce marea afluinţă, ce din an în an 
cresce. în anul scolastic espirat peste 40 
cereri de primire, aü trebuit să fie respinse 
din lipsa de loc. 

Rector şi eura'tor al institutului e Rev. 
Dn Alesandru Gera. protopop onor,, esactor 
diecesan şi al domeniului episcopesc gr. cat. 
din Beiuş. D. Sa e neobosit în condu
cerea şi controlarea tuturor afacerilor inter
natului. 

Şcola civilă de fete din internat, o 
conduce un seaat scolastic, constatator din 
12 persone. Preşedintele sen. şcol. actual
ii inte e Rev. Domn loan Butean, valorosul 
director al gimnasiulul gr. cat. din loc. Di
rector al şeolei civile de fete e Rev. Domn 
Vasiliü Ştefănică, protopop onorar, profesor 
ordinar la gimnasia. D- Sa, ajutat de fru-
inóse cunoscinţe pedagogice, conduce cu 
mult zel, punctualitate şi aptitudine agendele 
direcţionale. Tot numai laudă şi recunoscinţă 
merita Prea Stimatele Dşore : Octavia Sto-
lojan. directora internatului, Angela Butean, 
Elena Fabián, Elena Butean, Cornelia Nicola, 
şi Dna Marta Iepure, profesórele ordinare 
ale şeolei civile de feţe, mai tote absolvente 
şi diplomate de preparandia de stat civilă 
din Budapesta, cari cu un zel neobosit şi 
cu o diliginţă rară îşi îndeplinesc funcţiunea 
profesorală. 

Spiritual al internatului şi profesor de 
religie la şcola civilă de fete e Mult Onor. 
Domn Ilie Stan, profesor gimnasial. Despre 
modul cum D. Sa îşi împlinesce oficiul, ér 
numai cu laudă şi recunoscinţă se pote scrie. 

După amiazî am cercetat pe Rev. Dn 
loan Butean. directorul gimnasiului. D. Sa 
m'a primit cu afabilitate. 

Sortea gimnasiului gr. cat. din Beiuş. 
întemeiat de fericitul Episcop, de pie me
morie, Samuel Vulcan, reîntemeiat şi eli
berat din pericolul perirei, de cătră Esce
lenţia Sa Episcopul Mihail Pavel. nu putea 
fi depusă in mâni mai abile, mai sigure şi 
destere, de cât cum e actualmintc depusă. 
Numărul elevilor din gimnasia, trece peste 
400. în convieţui de băieţi, întemeiat tot 
de cătră Escelenţia Sa Mibail Pavel, aü 
fost primiţi 130 studenţi, dintre aceştia 70 
sînt întreţinuţi gratuit, din fundaţiunea şi 
cu spesele Escelenţiei Sale! 

Immédiat după 2 ore Rev. Domn Ale
sandru Gera, în calitatea-I de rector şi cu
rator, presentândn-se în internat, a luat dis-
puseţiunile necesare, ca elevele pregătindu-se 
de drum, să-şl pună în ordine şi pacheteze 
lucrurile lor. 

Mai mult încă D. Sa a mers în persona 
la gară şi a supraveghiat spedarea bagagielor. 
Nu mă încerc a descrie despărţirea elevelor 
de cătră olaltă, pentru că acesta îmi este 
absolut imposibil. De asemenea m-a im
presionat adînc despărţirea elevelor de Rev. 
Gera, care ca un bun părinte aşa mult le-a 
îngrijit şi ocrotit în decursnl anului. 

Părăsînd Beiuşul, am rugat pe Dum
nezeu, că pe cum în nemărginita sa bunătate 
s'a îndurat a da bisericei şi neamului ro
mânesc un bărbat atât de providenţial, un 
meeenate atât de neîntrecut, un binefăcător 
atât de mărinimos şi desinteresat. în persona 
Escelenţiei Sale Mihail Pavel, Episcopul gr. 
cat. de Oradea-mare; aşa să se îndure a 

conserva încă mulţi ani scumpa viaţă a Es
celenţiei Sale, în cea mai perfectă sănătate 
şi bună dispuseţiune sufletescă, ca ast fel 
se aibă timp şi ocasiune suficientă, a-şî în
deplini tote planurile măreţe, proiectate din 
iubirea nelimitată, in nobila-i iaimă, care 
pulseză numai şi numai pentru fericirea, 
prosperarea şi înflorirea bisericel şi neamului 
românesc! 

Iustin, Ţarină. 
preot gr. cat. 

N o u t ă ţ i . 
Soiri personale. Esc. Sa Mitropolitul 

Victor a plecat cu trenul accelerat de Joi 
sara la Budapesta, spre a lua parte la şe
dinţele Casei Magnaţilor. — Ramul canonic 
Simeon Pop MateiH, împreună cu prof. Aurel 
Pop Bota, au plecat la băile de la Carlsbad. 
— Prof. Niculae lonaş, care a fost operat 
săptămâna trecută, după cum aflăm cu 
multă bucurie, se află bine. Piciorul începe 
a se vindeca. 

Statua lui Alesandru Lahovari, Du
mineca trecută s'a desvălit la Bucuresci 
statua lui Al. Lahovari. fost mare bărbat 
de stat al României şi orator celebru. Aâ 
fost de faţă mult public, representanţii re
gelui, a prinţului moştenitor, miniştrii Aurelian 
şi Brătianu ş. a. A vorbit Cantacuzino, şeful 
conservatorilor. Tache Ioneseu şi Filipescu. 
Statua e aşezată în mijlocul strădui Doro
banţilor şi înfăţişeză pe Lahovari vorbind. 

Deputat nou. La Braşov a fost zilele 
acestea alegerea de deputat în locul vacant 
prin mortea fostului deputat Brennerberg. 
A fost ales prof. Lntz Korodi, bun naţio
nalist şi unul din fruntaşii Saşilo? verdj. 
Alegerea nu convine magiarilor, ca • acusă 
pe Saşi că lucră contra patriei. 

„Tribuna" în Buoovina. Am scris si 
noi de confiscarea ultimă a „Deşteptării", 
căreia i-s'a suprimat întreg articlul de fond. 
„Tribuna" a publicat înse întreg articolul 
confiscat, de aceea la rîndul ei, dl Bour-
guignon a dispus să se confisce tote esem-
plarele „Tribunei". Ce mai dragoste! 

„Baport", Programa institutelor de în-
văţămînt din Blaş pe anul scol. 1900 — 1901, 
a apărut chiar azi sub titlul schin-bat, şi 
mai potrivit de „Raport despre inst. de în-
veţămînt . . . . etc. Nu numai titlul e schimbat, 
ci întregâ înfăţoşarea esternă şi internă este 
alta, mai frumosă. mai bine aranjată. E un 
volum de 175 pag. şi conţine pe lânsra stu
diul despre „Poesia idilică" de Dr. îoan Raţ, 
date statistice despre gimnastă, inst. peda
gogic, şcolele normale, şcola de fete, şcola 
învăţăceilor de meserii şi asilul de copii. 

Sorores. La Ateneul din Bucuresci a 
fost espus un mic grnn esecutat de tinărul 
sculptor Cadorin. Pe un trunchifi de capitol 
roman stau două surori Italia şi România. 
Ţărăncuţa română ţine în mâna stîngă un 
snop de grâu. er italianca îşi încolăcesce 
frumosul braţ pe după grumazii româncei. 
Italianca e îmbrăcată în pitorescul costum 
al Laţinluî, er Românca portă anticul costum 
ţărănesc roman. Public numeros admiră acest 
nou semn al frăţiei italo-române. 

A&tra. Adunarea generală a despărţă-
mîntului Cluş al Asociaţiunii. se va ţine la 
Cluş în 12 Iulie n. — Despărţămîntul XV. 
(Mociu) al „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român" îşi va 
ţine adunarea cercuală la 8/21 luliu a. c. 
în comuna Mociu la 2 ore p. m. in şcola 
română gr. ort. 

Scolastic. Despărţămîntul Mediaş, al 
Reuniunii învăţătorilor archid. îşi va ţine 
adunarea generală în şcola din Basna, la 4 
Aug. n. a. c. 
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Mama sflntuluï Augustin. 

XVII. 
(Continuare.) 

El într'adever şi veni în mijlocul mul
ţimii celei mari a poporului, atras de vestea 
minunilor nóuè, întîmplate la s. mormint. 
însuşi celebră sfìnta liturgie, după care 
răpit de o bucurie sfintă se îndreptă cătră 
călugării, cărora conerecju paza nepreţuitului 
trup al sfintei Monice şi cătră poporul în-
desuit în biserică, şi ţinu un discurs oratoric 
şi pètrun4étor, din care vom reproduce şi 
noi câte-va pasage, ca onor. nostri cetitori 
să-şî potă câştiga o idele despre el : 

„Sărbătorim astăzi — ast fel începe 
Pontificele, — pe mama acelui doctor mare, 
ale cărui virtuţi şi învingeri sînt mărirea tu
turor creştinilor, al cărui nume e sărbătorit 
în tòta lumea catolică, pretutindenia unde 
domnesce credinţa. Dar cum să nu dăm şi 
mamei laudele, ce le aducem fiului; când 
fie care dintre noi scie, că fericita Monica 
nu i-a fost mamă numai după trup, ci I-a 
fost mai mult mama sufletului şi a inimel 
lui? întru adevăr unicul scop al rugăciu
nilor, ce le îndrepta ea tot de una cătră 
Dumnezeu, unicul obiect al îngrijirei ei era 
mântuirea lui Augustin; el însuşi ne spune 
în scrierile sale, că mamă-sa ÎI zicea neîn
cetat, că ea nu doresce altă bucuria pe acest 
pămînt, de cât să-şl vadă fiul înflăcărat de 
dorul celor cerescl, despreţuind cele pămîn-
tesci. Nu se cuvine aşa dară, să mă bucur 
cu dreptul eiî, căruia i-s'a dat darul de a 
atinge astăzi moştele sfintei Monice şi de a 
da acest trup sfînt chiar nepoţilor, ') pe 
cari Augustin î-a născut maicei sale? O 
cât e de mare. cu ce demnitate înaltă e 
îmbrăcată aceea mamă, care prin un atare 
fiu străluce8ce înaintea tuturor muritorilor! 
Fericit e pântecele, fericite ţîţăle, de mii de 
ori venerate sînt braţele, demn de tòta 
onórea e trupul întreg, care a dat lumel 
un fia aşa de strălucit. 

Primiţi-o călugărilor, eu tòta iubirea, 
tractaţi-o cu tot respectul! Luaţi pe umerii 
vostri pe Sfînta, aî cărei fii vă bucuraţi a fi. 
De aci în colo tina şi aceea să vă fie inima, 
una şi aceea lauda pentru Monica şi pentru 
Augustin. Asemenea şi voi cetăţeni şi ma
gistraţi Romani, bucuraţi-vă voi, cari aţi 
câştigat un dar aşa de mare; nu puneţi mar
gini bucuriei vòstre, ci vă lăsaţi inima, să 
salteze de veselia." 

Uşurându-şl ast fel pontificele inima 
începe a enumera şi a descrie virtuţile 
sfintei Monice : blândeţa, răbdarea, îngrijirea 
ei de mamă răsplătită prin formarea unui 
atare fiii. „Pentru că avènd pe Augustin, 
— continua pontificele, — ce ne mal pasă 
de agerimea lui Aristotele, de oratoria lui 
Plato, de înţelepciunea luì Varrò, de seriosi-
tatea lui Socrate, de auctoritatea luì Pitagora, 
de isteţimea lui Empedocles? Nu mai avem 
lipsă de atarî omeni. Augustin ni-e destul. 
El ne esplica prorociile profeţilor, cuvintele 
apostolilor, locurile mai întuneeate din sfìnta 
Scriptură. în el se unesc îngeniile şi învă
ţăturile Părinţilor şi înţelepţilor. Dacă cauţi 
adevărul, învăţătura, pietatea, cine-I mal 
învăţat, cine-I mai drept, şi ca să vorbesc 
aşa — cine-î mal sfînt, de cât Au
gustin? 

') Adecă: călugărilor din ordul Sfîntultil Au
gustin . 

„Ei bine! Monica cea piă a născut pe 
acest bărbat mare. Acesta mamă fericită 
ui-a dat nouă pe cel. ce atâta mărire a dat 
Bisericei. 

De aceea nu vom lăuda-o destul zicênd, 
că ea l'a născut, ea l'a lâptat. ea Ta crescut, 
cum cresc mamele pe copiii lor. O nu! 
Ea a făcut neasemănat mai mult ! Cui nu-i 
va placé, să audă chiar de la Augustin. ce 
datină avea mamă-sa cea piă, de a-l face 
să pronunţe încă până era în legăn numele 
lui Isus Christos; numele dulce, pe care mai 
târziu lui însuşi ÎI plăcea să-1 pună pe bu
zele micuţilor copilaşi? 

Şi ast fel ceea ce începuse bine, o 
continuă în decursul vieţii sale întregi ne-
lă8ând şi ne negligênd nimic, ce ţîntia spre 
mântuirea fiului său. Cine va pute spune 
tote gemetele şi suspinele el trimise ziua şi 
noptea cătră ceriu pentru Augustin, nu pentru 
sănătatea lui trupescă, ci pentru mântuirea, 
adecă fericirea lui sufletéscà? Cine va pute 
măsura lacrămile, ce le-a versat, cine va 
pute număra oftările ieşite de la inima ei 
din iubire pentru fiul său? în urmă Dum
nezeu puse capet suspinelor ei dându-I de 
scire, că fiul atâtor lacrimi nu pote peri, 
şi că el se va ridica ea şi ea la acela-şi 
grad de credinţa şi mântuire. De atunci 
ea n'a avut altă grije. de cât să ducă întru 
îndeplinire profeţia acesta, cugetând necon
tenit la Augustin. la fiul său promis şi de
votat lui Dumnezeu şi religiunei. urmărindu-i 
fie care paş, ca ast fel să-l feréscà de păcat 
şi să-l ducă la virtute. 

„Nici nu mai spun, — continua Ponti
ficele Roman — prin ce tractare faţă de 
bărbatul său, prin ce merite înaintea lui 
Dumnezeu câştiga mântuirea acestui soţ al 
său, aşa. în cât se pliniră cuvintele sfîntulul 
Apostol Pavel cătră Corintheni: că se sfin-
ţesce „bărbatui necredincios prin muierea 
credinciosă." (I. Cor. 7. 14), pentru că nici 
unul din familia intregă să nu lipsescă de 
acolo, unde cel drepţi şi aleşi sînt înscrişi 
în cartea vieţii. 

Dar cine să nu-i admire credinţa şi 
mărimea iubirei. cu care îl urmăresce pe 
Augustin pe uscat şi pe mare? Şi nici n'a 
început călătoria de o dată cu fiul său, 
pentru că Augustin însu-şl ne spune, că 
vrênd el să părăsescâ Africa, a înşelat pe 
mamă-sa, ci după ce el ajunse în Milan, 
ea cuteza să plece în urma lui şi plecând 
pe naiă din Africa, să-l caute ori unde — 
întrecênd ast fel curajul sexului seu. Of 
muiere, cât de bine ţi-se pot aplica cuvintele 
Mântuitorulnl : „mare este credinţa tu." O 
cât de mare e credinţa, care a condus'o 
fără şovăire, fără frică, peste valurile şi 
tempestăţile mării, peste necazurile cele 
multe ale călătoriei până în Milan, unde se 
strîngă la sîn pe fiul său. care nici nu visa 
de mamă-sa! Ér acolo câte griji a avut, 
nu atât ca mamă pentru fiù, cât mal vîrtos 
ea Monica cea sfîntă şi curajosă pentru Au
gustin, ca să-l sfinţeseă. Apoi cu ce merite, 
cu ce renume de virtute şl-a câştigat fami
liaritatea preţiosă a lui Ambrosiă, Simplician, 
şi a altor aţâţi bărbaţi mari şi Părinţi 
sfiuţl, necereând la nici unul altceva, de 
cât să concrédà celor mai credincioşi omeni 
mântuirea fiului său. Aşi pute aminti multe 
fapte, ce a împlinit ea pentru întorcerea lui 
Augustin, fapte, ce întrec puterea unei femei, 
— dar nu le mal înşir. Ea şi ajunse ceea 
ce dori. adecă să va4ă pe Augustin renăs-
cêndu-se prin botez şi prin celelalte sacra
mente ale credincioşilor, ca şi cum Curia 
cerescă învinsă de gemetele acestei femei 
nu ar mai fi putut refusa suspinelor el 
viaţa şi mântuirea lui Augustin, mal ales 
după ce atâţia Părinţi sfinţi ca Ambrosiu şi 
Simplician aû îndreptat cătră ceriu suspine 
ferbinţi şi uecontinite în rugăciunea: „Slobo-
zesce-o pe dînsa. că strigă după noi" 
(Math. c. XV. v. 23). 

Enarând apoi intorcerea lui Augustin; 
retragerea lui la Cassiacum. conferinţele 
filosofice, la cari participa şi s. Monica, 
sumul Pontifice esclamă: „o, fără îndoială, 
spiritul el era un spirit cu totul deosebit de 
cele ce ne îndătinăm a esprima cu buzele 
omenescl", — apoi continuă: 

„însoţind pe fiul săi până la Roma şi 
cercetând tot ce-î de vă4ut în acesta cetate 
eternă se întorce dimpreună cu el la Ostia 
iângâ Tibru, ca de acolo părăsind Italia 
să plece la Cartagena. Dumnezeu înse n'a 
lăsat pe Monica să se întorcâ acolo. îna
intea morţii sale ea a urmat în cuget pe 
fiul său până la marginile ţării, ale patriei 
lor, apoi şi-a luat rămas bun cam cu urmă-
tdrele cuvinte: „Tu înse fiul tnefl du-te de 
aici. întorce-te în patria dorită, dar aşa ea 
să-ţi aduci a minte, că numai în cerifl e 
unica, adevărata patrie neperitore comună 
tuturor sfinţilor. Nici o altă moştenire nu-ţi 
las, de cât sfatul, că după acesta patrie se 
te trudesc! din tote puterile şi în tote lucră
rile tale. atunci te voia primi la sînul meu. 
Dumnezeu nu vrea ca să te însoţesc şi mal 
de parte pe acesta lume. Aici e sfîrşitul 
călătoriei mele, aici să fie capetul vieţii 
mele muritdre (adecă aci se începe nemurirea 
în ceriu). Trâesce în pace sigur de ajutorul 
şi scutul mefl. Fericit va fi timpul, când 
fiii tăi şi fiii mei rechemându-te pe tine în 
Italia ne vor privi pe amîndoi cu pietate 
religiosă." 

„Cam ast fel — mi-se pare — a profeţit 
ea. Acesta este timpul prezis de ea cu 
atâtea veacuri mal înainte. Cine să nu 
recuuoscă în acesta bunătatea. îndurarea şi 
provedinţa atot puternicului Dumnezeii, care 
n'a vrut să lipsescă Italia, şi lumea întregă 
de acest dar preţios. Pentru că cred, că 
de ar fi murit ea în Africa, nu uşor s'ar fi 
aflat cineva, care să fi adunat rămăşiţele ei 
fericite; ba chiar de le-ar fi strîns la un 
loc aiemoria lor totuşi n'ar fi rămas în re 
atâtea devastări ale Africei. De sigur n'ar 
fi conservat pe mama aceia, cari şi pe fiul 
deja cunoscut în totâ lumea l'ar fi perdut. 
de nu ar fi fost transportat mai înainte din 
cdee*. Pote nici chiar în Ostia, n'ar fi fost 

I in siguranţă osămintele ei, dacă ochiul lui 
i Dumnezeii nu le-ar fi păzit. Eta de ce a 
j stat ascuns atâţia ani acest corp sfînt;. 
I Dumnezeu a voit ca prin voi să devină 
I ilustră Mama. prin voi, cari deja cn atâta 

pietate onoraţi numele Fiului. Eii din 
parte-mi însu-ml mă bucur, însu-mi mă fe
ricesc, că timpurilor nostre li-s'a dat, să fim 
auctoril unul dar aşa de strălucit pentru 
voi." 

Celebrând ast fel virtuţile sfintei Mo
nice, Papa începe a vorbi despre aflarea 
moştelor el, despre disposiţiunile şi cerce
tările făcute, despre minunile, ce însoţiră 
transportarea la Roma a acestor preţiose 
rămăşiţe, apoi ast fel îşi continuă dis
cursul : 

„Primiţi aşa cu Părintele (bisericesc) şi 
pe Mama. primiţi eu fiul şi pe mamă-sa. 
Folo8iţi-vă în cât se pote de amîndoi, 
pentrn că ambii aii aceea-şî disciplină, 
aceea-şî regulă, aceea-şî instituţiune. Faceţi 
din acesta zi o zi de sărbătore şi după 
concesiunea, voinţa şi sfatul nostru lăsaţi-o 
de moştenire şi la următori. Deci faceţi, 
cât puteţi cunoscută presenţa şi mărirea 
acestei mame preasfinte. Aduceţi la ea pe 
sărmani, pe şchiopi şi slăbănogi, chemaţi-!,, 
să vină aici după ajutor. Publicaţi şi vestiţi 
cele întîmplate în zilele acestea aici în Roma. 
lângă mormîntul ei fericit. 

(Va urma.) 
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ORIGINEA ROSARULUl. 
Fiind că a fost .vorbă în colonele 

„Unirei" despre întrodncerea rosarului în 
Biserica nòstra, aflu de bine a servi publi
cului cetitor cu câte-va date istorice, cu 
privire la originea si desvoltarea acestei 
catene de mărgăritare. 

Pe cum multe instituţiuni rituale din 
Biserica latina, aşa şi rosami îşi are primele 
urme în Orient — légànul creştinismului — 
deşi nu în forma perfectă de azî. Aşa So-
somen scrie despre Paul pustnicul, care 
trăit în veacul al IV-lca. că ziinic se tn-
•datina să reciteze câte 300 de rugăciuni şi 
<c& să nu greşescă. îşî punea în vesmînt tot 
atâtea petricele. din carî apoi la fie care 
rugăciune arunca câte una. Alţii aù înşirat 
pe o sfora grăunţe mal mari, ca să le potă 
folosi mal uşor şi mai des. Modul acesta 
4e a se ruga. cu timpul, s'a lăţit fòrte, de 
óre ce în s. mărturisire de regulă se dădea 
•canon un numér mare de „Tatăl nostru", în 
cât credincoşiî, fără ajutorul acestor grăunţe 
înşirate, forte uşor ar fi greşit nnmèrul ru
găciunilor. Cununa acesta s'a şi numit 
„Tatăl nostru", de óre ce rugăciunea Dom
nului, ca mal lăţită, a fost singura care se 
recita în chipul acesta. 

Modul acesta de a se ruga a trecut 
şi în apus; pote înse să fi fost şi acolo o 
asemenea datină. în Biserica apusană pri
mele nrme le aflăm numai în veacul al XII. 
în timpul acesta, când a început a se lăţi 
rugăciunea Născătorei de Dumnezeu, o mare 
parte din numeral „Tatăl nostru" s'a în
locuit prin acesta rugăciune, aşa în cât de 
15 ori se recita câte un „Tatăl nostru" şi 
10 „Ave Maria". Mai târziu s'a adaus şi 
dredeul. er decadele aù fost reduse la nu
mărul de 5. Compunătorul acestui fel de 
rugăciuni se zice că a rost S. Dominic, 
întemeiatorul orduluî dominican. Legenda 
susţine, că Preacurata Fecioră I a dat acesta 
armă în contra Albigensilor, cari la începutul 
veacului XIII. în continuu molestau Biserica 
din Franţa. Albigensii aù fost înfrânţi, şi rînd 
pe rînd s'aù întors Ia Biserica catolică. — 
Ultima schimbare mornentósà aù făeut'o doi 
monachi cartausiani. cari aù adaus la nu
mele „Jesus" din „Ave Maria" aşa numitele 
misteril, adecă unele alusiuni la viaţa şi 
suferinţele Domnului, pe cum şi a Preacu
ratei Maicii Sale. 

Ast fel s'a desvoltat rosaruldin forma lui 
primitivă până la forma perfectă de astăzi. 
De aci se vede tot odată, că S. Dominic nu 
a putut primi rosami de la Preacurată Fe
cioră in forma de astăzi, — pe cum susţine 
legenda — de óre ce cele mal multe 
schimbări s'aù făcut după mórtea lui. Am 
zis legendă, căci pe cum se va arăta tra-
diţiunea acesta de abia are ceva basa 
istorică. 

începând din veacul al XV—XVIII, 
toţi aù fost de convingerea, că rosami a 
fost dat de însă-şî Maica Domnului sfintulni 
Dominic, fără ca cineva să fi căutat după 
adevărul istoric. în veacul XVIII, câţî-va 
PP. lesuiţi aù tras prima oră la îndoială 
adevărătatea acestei tradiţinni pie. împre
jurarea acesta a îndemnat pe călugării do
minicani, ca să resfoiescă analele Orduluî 
lor şi să scruteze tòte documentele pentru 
a apăra meritul întemeiătorului în lăţirea 
rosarului. Disputa a durat mult. în zilele 
nòstre eră-şi s'a născut o polemie, din care 
aşa se pare că dominicanii trebue să re
nunţe la renamele de a fi împodobit prima 
oră capul Preacuratei Fecióre cu acesta 
cunună de trandafiri. 

Argumentele culese de P. iesuit Thur-
ston au fost publicate în mai multe reviste 
din străinătate; înşir cele mai principale. 

1. De la mórtea sfîntulul Dominic 
până la anul 1470 — adecă 21/i veacuri 
— nu aflăm nici o amintire despre lucrul 
acesta, deşi avem 15 biografii ale sfîntulul şi 
o mulţime de cronice. Tòte descriu eu 

colori vii viaţa sfintului şi luptele Ini cu 
Albigensii. dar de rosar nu pomenesc nimic. 
Contimporanii lui amintesc multe apariţiuni, 
de ale Preacuratei Fecidre, dar de rosar nu 
grăesc nimic. 

2. Congresul orduluî dominican ţinut 
la 1255. a luat hotârîrea, ca să se eonscrie 
tote minunile ce s'au întîmplat în Ord. pe 
cum şi graţiile extraordinare primite prin 
mijlocirea Maicii Domnului. S'a şi făcut. 
S'afl conscris între altele rugăciunile sfîntului 

. Dominic şi a învăţăceilor săi; de rosar nn 
aflăm nimic. 

3. Nu grăesc despre rosar, contiona-
toril Orduluî, deşi avem o mulţime de pre
dici, — din veacul al XIII. şi XIV. — 
despre Preacurata Vergurâ; 

4. Asemenea nici scriitorii acestor 2 
veacuri, deşi ne-au rămas o mulţime de 
scrieri ascetice şi teologice din timpul 
acesta. 

5. Icdnele sfintului aflate în Bologna 
şi Florenza nu ne înfăţoşeză nimica despre 
rosar. Numai 2 iedne aflate după revo-
luţiunea franceză în ruinele de la Muret 
şi Tonlos ne represintă pe sfintul Dominic cu 
rosar. dar probabil, că aceste au fost zugră
vite după veacul al XV, când la iniţiativa 
călugărului dominican Alanus dela Roche a 
luat dimensiuni mai mari recitarea rostrulul. 
Tote legendele îşi aii originea de pe timpul 
acesta. 

6. între multele rugăciuni prescrise 
monachilor din Ord nn se află rosarul; în
ţeleg până la veacul al XV. Nu se face 
amintire de rosar nici în actele canonisării. 
— Bulele papale despre rosar sînt din 
timpul mai nou. 

Pentru a accentua tăria acestor 
argumente e de ajuns a mă provoca la 
cercetările amănunţite ale PP. lesuiţi şi la 
zelul, cu care se apără dominicanii. Argu
mentele aduse de dînşii, arată esistinţa ro
sarului în cele 2 veacuri, — aşa pe cum s'a 
descris mai sus. — dar nu dovedesc aceea, 
că Preacurata Fecioră să fi dat rosarul 
sfîntului Dominic, er acesta să fi lăţit fru-
mdsa rugăciune în Biserica apnsană. 

Aprope de 2 veacuri decurge disputa, 
şi în acest, restimp cel mai vestiţi PP. do
minicani, — ca P. Dauzas, — şi-au dat 
totă nisuinţa să se apere din resputeri, dar 
fără succes, pe cum însi-şi mărturisesc. 

Rămâne dar. că rosarul fără între-
venirea specială a Preacuratei Vergure. 
până în veacul al XV. a ajuns la forma de 

, astăzi şi de atunci a început a se lăţi mal 
' tare în Biserica apusană; aprobat fiind mal 

întâiu de biserici particulare, er cu timpul 
de însi-şi Pontificii Romani, cari au răsplătit 
darnic recitarea lui prin indulginţe; aşa 
în cât azî mai fie care credincios catolic 

| portă cu sine acesta armă neînvinsă. 
| N'avem dar pentru ce să ne înstrăinăm 

aşa tare de rosar, căci pe cum am vă4ut 
şi în Biserica nostră a esistat o ast fel de 
cunună de trandafiri, ce e drept cam spinosă, 
dar cu timpul am fi stîrpit şi noi ghimpii; 
l-am fi stîrpit zic, dacă nu ne sfăşia schisma, 
căreia multe avem de al mulţumi. Nici nu 
a fost dat rosarul numai Bisericii apusane, 
pe cum însi-şi latinii recunosc. 

Acum scăpând în braţele Bisericii 
mame, să lecuim ranele Bisericii nostre, să 
nu respingem cununa nostră împodobită de 
fraţii apuseni. Nu-i vorbă de amestecarea 
riturilor, căci nu e de lipsă să se introducă 
rosarul ca cult public, ci ca o devoţiune 
privată mai ales pentru analfabeţi, a căror 
număr e copleşitor la noi. Dacă nu ne în
grijim noi de popor să aibă la sine un 
obiect, care să-i ridice mintea la ceriu, să 
îngrijesce el, ast fel că azi sînt lăţite o 
mulţime de cărţi snperstiţidse printre români, 
cărora le dau o însemnătate deosebită; ba 
ajunge ţăranul nostru până acolo de mai 
uşor crede unor scornituri, de cât însu-şl 
preotului. Junior. 

ACADEMIA ROMÂNĂ 
C O N C U R S U R I P E N T R U P R E M I I . 

1 9 0 1 . 

A. Premii pentrn cărţi publicate. 

I. Premiul Năsturel-Herăscu, de 4.000 
lei se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1902, unei cărţi scrise în limba ro
mână, cu conţinut de ori ce natură, care se 
va judeca mai meritore printre cele publicate 
de la 1 Novembre 1900 până la 31 Oc-
tobre 1901. 

Terminul depunerii la cancelaria Aba-
demiei, în 12 esemplare, a cărţilor propuse 
la concursul acestui premii! este până la 31 
Octobre 1901. 

II. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 
lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1902, unei cărţi scrise în limba română, 
cu conţinut ştiinţific, cure se va judeca mal 
meritore printre cele publicate de la 1 No
vembre 1899, până la 31 Octobre 1901, sau 
celei mai importante invenţiuni ştiinţifice, 
făcute de la 1 Novembre 1899 până la 31 
Octobre 1901. 

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 12 esemplare, a cărţilor propuse 
pentrn concurs este până la 31 Octobre 1901. 

III. Premiul Adamachi, de 5,000 leii 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1902, unei cărţi scrise în limba română, cu 
cuprins moral de ori ce natură, care se va 
judeca mai meritore între cele publicate de 
la 1 Novembre 1900 până la 31 Octobre 1901. 

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 12 esemplare. a cărţilor propuse 
pentru concurs este până la 31 Octobre 1901. 

IV. Premiul Asociaţiunel Craiovene 
pentru desvoltarea înveţămîntulul public, de 
1,500 lei, se va decerne în sesiunea generală 
din anul 1903 celei mai bune cărţi didactice 
în limba română dintre cele tipărite de la 1 
Novembre 1898 până la 31 Octobre 1902. 

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, in 6 esemplare, a cărţilor propuse 
pentru concurs este până la 31 Octobre 1902. 

V. Premiul Statului Eliade-Rădulescu, 
de 5,000 lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1903, unei cărţi scrise în 
limba română, cu conţinut literar, care se 
va judeca mai meritore printre cele publi
cate de la 1 Novembre 1900 până la 31 
Octobre 1902. 

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 12 esemplare, a cărţilor propuse 
pentru concurs este până la 31 Octobre 1902. 

VI. Premiul Hagi~ Vasile, de 5,000 lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1906. unei cărţi scrise în limba română şi 
publicate în timpul de la 1 Novembre 1899, 
până la 31 Octobre 1905, al cărei cuprins 
va fi: 

Istoria comerciului la Români, sau starea 
actuală a comerciului în România, safl studii 
asupra legislăţiunel comerciale în Statul român, 
sau ori ce alte subiecte privitâre la comerciul 
român. 

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 6 esemplare, a cărţilor propuse 
pentru concurs este până la 31 Octobre 1905. 

B. Premii pentrn lucrări puse la concurs cn 
snbieote date. 

VII. Premiul Frincesa Alina Ştirbei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1902 pentru cea mai buuă scriere în limba 
română despre: 

Principiile morah şi creştinesă de cari 
trebue să se conducă părinţii în educaţiunea 
copiilor lor. 

„Acăstâ scriere va arăta în mod me
todic legile morale, cari trebuesc să conducă 
pe om în viaţă şi mijlocele ce trebue între
buinţate de părinţi şi de crescători, pentru 
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